

0 最前沿



四明大地，绿水青山。  
(仇九鼎 摄)

# 打开“家门”互联互通 借八方之风扬四明山之光

本报记者 包凌雁 王 岚  
通讯员 任腾飞 汪长海

## 多方联动， 夯实拔高绿色基底

外面的人被好山好水引来，四明山区域的人们靠山吃山。可以说，绵延的绿水青山就是发展一切的基础。原来“索取”式的发展之路开始显得逼仄，取而代之的是多方助力，通过退花还林等方式进行生态修复。

在奉化溪口镇东姜坑村，记者见到了令村民们引以为豪的红心猕猴桃种植基地。村党支部书记徐猛红介绍道：“原先花木市场一片火热，村民们主要通过种植、销售花木获得收入。”无序过度种植花木令森林水源涵养、水土保持、生态安全等功能逐渐下降。施在花木地的化肥、农药经雨水冲刷，流进河道，令水库水源受到污染。

生态修复已迫在眉睫。从去年到现在，东姜坑村种植香榧、红豆杉等植被复绿效果明显的珍贵树种，完成山林复绿8100亩。另外，该村发展乡村旅游、特色采摘等项目，已经完成100亩的猕猴桃基地建设。

海曙区、奉化区、余姚市多方联动，带来了明显的效果。数据显示，目前四明山区域已实施森林修复总面积2.6万亩，占需修复面积的77%；生态公益林覆盖范围也逐步扩大，2016年新增市级生态公益林20万亩，四明山区域生态公



四明山南  
大门溪口镇正在  
打造民国文化  
特色小镇与雪  
窦养心小镇。  
(仇九鼎 摄)

益林总面积达到122万亩，占区域森林面积的88%。

除了宁波市内的联动外，宁波与周边的绍兴也展开了合作。众所周知，四明山区拥有4个大水库和数个中型水库，是宁波主要的饮用水源地之一，被称为宁波人的“大水缸”。利用得天独厚的优势，宁波联动绍兴新昌，建设了目前全省最大的在建“水库工程”软寸水库。原水集团董事长王文成表示，建成水库可以达到“双赢”的局面——不仅能让新昌百姓面对洪水时更加安心，也能为宁波地区送来更丰富的水源。

据介绍，目前新昌到宁波之间70多公里的隧洞已基本贯通，明年6月宁波人能喝到新昌水了。软寸水库建成之后，可以每年向宁波供水1.26亿立方米左右。

## 借助优势， 引燃旅游新热度

拥有扎实的基础之后，发扬本土优势发展旅游业成了产业中最大的亮点。各类果园、漂流基地、度假山庄等旅游元素似雨后春笋般出现在四明山麓，吸引了源源不断的游客来到这里，感受山山水水的无穷魅力。

姚国祥就是探寻旅游契机大军中的一员，原本深耕制造业的他在四明山经营起了一个特别的铁皮石斛种植基地，叫做“香泉湾”。

走入香泉湾，可以嗅到一股浓浓的青草味。这里不仅有缭绕在山间的云雾、阡陌的小路，还有数万株铁皮石斛嫁接在数百棵樟树与



生长在四明之巅的铁皮石斛已经成为一个新兴产业。(仇九鼎 摄)

枣树上，令人一来到这里就仿佛置身于仙境之中。

铁皮石斛成了吸引游客的秘密所在。“在香泉湾，时间仿佛瞬间慢了下来。每天都有络绎不绝的游客来到这里，参观‘仙草馆’，了解各种养生小知识。还会有各种各样的活动在这里举行，令香泉湾内人气爆棚。”姚国祥说。据统计，到今年5月底，前往香泉湾山庄的游客已经突破30万人次。

而对于众多山民来说，他们生活中的“苗木经济”也在逐渐向“观光经济”转型。素有“樱花之乡”美称的章水镇，积极调整产业结构，培育高寒地区的新兴产业，并且积极发展能与当地旅游开发相配套的项目。

当地人选择在樱花树下套种猕猴桃和食用百合，这种方式既能防止水土流失，又能吸引游客采摘游玩，带动旅游业发展，也填补了宁波地区没有食用百合基地的空白。从“苗木经济”到“观光经济”的转变，推动了当地旅游业向前迈出一大步。

## 延伸产业， 丰富四明山新业态

除了传统产业以外，四明山还出现了多种新业态。

余姚梁弄将延伸产业这篇文章做得极为漂亮。以原有资源为依托，该镇积极发展教育产业。“我们在原余姚师范等教育品牌影响下和教育资源基础上，引进了台湾健峰培训城、浙江省委党校四明山分校、四明湖国际会议中心以及总投资3000万元的中小学生素质教育实践基地。”梁弄镇党委书记何张辉表示，全镇会议培训服务设施日接待能力超过1500人，成为余姚

行车在四明山的盘山公路，几乎没有人不为车窗外林海流水交织的画卷倾倒。绿水青山，就是金山银山。在这座物产丰富、文化底蕴深厚的“大宝库”面前，“如何在保护生态文明的同时凭借优势发挥产业经济优势”成了一个全新的课题。令人欣喜的是，四明山通过打开“家门”，贯通八方资源的方式，将自身的光彩焕发得淋漓尽致。

## 航运景气指数实现三连涨 沿海散货运输年内 首次进入较好水平

本报记者 包凌雁  
通讯员 施静娴 宋 兵

近日，宁波航运交易所发布的《宁波航运经济指数分析报告》(下称“报告”)称，国内沿海散货运输企业今年首次进入较好水平，成品油运输企业和件杂货运输企业分别保持较好水平和平稳水平。报告显示，去年四季度以来，国内沿海散货运输曾进入较好水平，但今年上半年一度下跌有所回落，直到7月又回升至较好水平。

该报告显示，今年7月，沿海运输市场延续上半年发展趋势，整体保持上升格局，监测沿海运输市场的宁波航运经济指数稳步上扬，景气指数连续三个月上涨，其中航运业景气指数为106.83点，同比增长6.7%，环比增长0.7%。

## 市场行情持续走高

行情持续向好主要来自于干散货运输市场的旺季因素作用。当月进入煤炭消费旺季。持续高温、上游资源有限、煤价上涨等多重因素激发电厂采购积极性，同时钢材市场淡季不淡，钢企开炉率不减，原材料需求平稳，沿海散货运输总体需求持续走高，运价涨至年内最高值。油品运输市场方面，高温天户外作业开工时间减少，工业用油需求降至低点，而汽车空调使用频率增加拉动汽油消耗量，成品油需求整体趋稳，运量小幅波动，运价基本不变。在此背景下，航运企业运量增加，利润进一步增加。

## 企业经营形势好转

从企业经营数据来看，7月宁波航运监测平台的成员企业整体运量环比增长14.2%，同比增长12.5%，收入环比和同比增幅分别为1.4%和17.8%。煤炭、铁矿石等干散货主要运输航线运价均维持上涨走势，其中秦皇岛至宁波煤炭航线和青岛至张家港铁矿石航线平均运价达到44元/吨和33元/吨，比去年同期涨价11元/吨。

## 企业信心增强

面对后市发展，企业信心不断增强，7月航运企业信心指数为97.92点，同比增长1.1%，环比增长7.1%。企业反馈数据显示，78%的企业认为，8月份行业仍将处于平稳状态，9%的企业认为下一阶段行业发展将有进一步提升。同时，75%和81%的企业认为业务量和运价保持稳定。

从短期发展形势来看，宏观经济仍在回暖，基建及房地产投资增速提升，对能源需求将继续增加。但由于铁矿石期货市场多空博弈加剧等负面影响，贸易商按需采购为主，市场累积风险上升，不确定因素增加。航运市场总体趋于冷静，并将逐步向合理化区间靠拢。

从长期发展形势来看，8月沿海运输市场仍将保持稳中向好态势，但增幅存在下降可能。一方面，夏季用煤需求延续，运输需求得到稳固支撑，运量将保持在较高水平。但另一方面，随着气温的下降，电厂日耗将呈现季节性回落，加上之前煤炭、铁矿石等原材料价格连续上涨，出于成本考虑，电厂、钢企采购积极性受到抑制，运价将出现较大震荡。受此影响，8月沿海运输市场火爆行情将有所降温，运输量止跌企稳，运价先涨后跌，航运企业收入及利润趋于平稳。

最大的会议培训基地，仅省委党校四明山分校平均每年就接待学员3万余人次。

值得一提的是，中国机器人峰会永久落户梁弄，不仅将这个四明山脉上的小镇与智慧经济连在了一起，还再次提升了梁弄会议培训产业的影响力。梁弄也由此成为国内智能经济交流的高端平台。

此外，腾笼换鸟的招商引资方式为梁弄带来优质的企业。2013年，梁弄镇引入总投资1.5亿元的浙江百岁山食品饮料有限公司。该公司内，价值1.2亿元的生产线不停地运转，每一秒就会有200多瓶矿泉水下线。生产线的背后，是傲人的业绩。2016年，该公司销售额近2亿元，纳税4472万元，成了全镇重要的税收来源。

将原有文化发扬光大，继而令业态更为丰富的做法也不在少数。奉化溪口以民国、弥勒、山水文化为核心，以民国文化小镇和雪窦养心小镇为载体，策划特色文化街区、历史文化村落和文化主题项目，推动影视动漫文创设计、风情体验、艺术展览等产业入驻，打造文旅产业创新示范基地。

本土文化的魅力不可小觑。记者在溪口镇武山庙的社戏现场看到，不仅有外地游客前来体验，还有不少当地居民悠然地带着孩子来到这里看戏。小孩躺在大方桌上睡得香甜，大人则坐在一旁的长凳上津津有味地瞧戏，一派悠然又温馨的景象。

可见，绿色的景致、红色的精神，加之多样化的新业态，四明山正在重新被定义。在悠悠山脉金色的未来中，更多的内涵被添入其中。



周开刊